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10．1      宇宙和微观世界

在20世纪30年代初期，人们普遍认为宇宙万物都是由质子、中子和电子这三种粒子组成，那时就把质子、中子和电子称为“基本粒子”．随着人类对微观世界研究的进一步深入，一大批新的粒子相继发现，其中的许多粒子本身也有内部结构．“基本粒子”并不基本．
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智  能  提  要


问：本节的重点是什么？

答：（1）初步了解人类探索太阳系及认识宇宙的艰辛历程，并认识到人类对宇宙的探索将不断深入，知道宇宙是由物质组成的．


（2）知道物质是有分子和原子组成的；认识原子的核式模型；了解固态、液态、气态的微模型及分子结构的区别．

问：原子是由什么组成的？请你说说原子的结构组成情况。

答：原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的；原子核由质子和中子组成，质子和中子都是由称为夸克的更小微粒组成。原子核带正电，电子带负电；在通常情况下，原子核所带的正电荷与核外电子总共所带的负电荷在数量上相等，整个原子呈中性．
原子的质量是质子的质量加上中子的质量，且质子的质量与中子的质量是基本相等，而电子的质量可忽略不计；其中质子所带的正电数与电子所带的负电数相等。质子数等于核外电子数。

   著名科学家卢瑟福提出的假说最接近实际，他认为原子中心有一个带正电的原子核，带负电的电子绕原子核高速旋转，人们把这种模型称为原子结构的行星模型。

中 考 撷 要

本节是新课程新增的知识，根据中考新考纲的要求，主要是要了解原子的核式模型；了解人类探索微观世界的历程，并认识到这种探索将不断深入；对物质世界从微观到宏观的尺度有大致的了解．

智 能 拓 展

1.到底有没有外星人
人类已经在地球上生活了大约两三百万年。从前，人类以为自己是万物之灵，宇宙间唯一有智慧的生命，甚至认为地球是整个宇宙的中心。后来，随着科学技术的进步，人们的眼界开阔了，才懂得宇宙的广大无边，它远远超越了我们的想象，而地球实在是太小了，当然更不是宇宙的中心。于是人们想象：宇宙这样宽阔，或许其它星球上会生活着一种与人类相似的智慧生物--外星人。这样的想法深深地吸引了一些热哀于寻找外星人的人们。
　　十六世纪，有人用望远镜观测火星时，发现了许多互相交错的网纹，便以为那是"火星人"开凿的"运河"。1935年，美国一家电台广播说火星人来到了地球，引起了一场虚惊。而英国一位作家创作了一本名为《大战火星人》的科幻小说，其中对火星人作了许多绘声绘色的描述，更引发了一系列有关"火星人"的小说和电影的诞生。
　　到底有没有火星人?在只有望远镜的时代，它一直是个谜。到了六十年代，探测飞船终于登上了火星，解开了这个一直困扰人们的谜：火星比地球冷得多，表面到处是泥土石块，经常狂风大作，飞沙走石，上面没有任何生物，当然更没有火星人。
　　这个谜解开以后，天文学家进一步分析认为：在太阳系里，除地球外，其他行星都没有生物生存所必须的环境条件。因此，地球上的人类是太阳系里唯一有智慧的生物，要找外星人，必须到太阳系之外。
　　1972年，美国发射了"先驱者10号"飞船，它于1987年飞出了太阳系，飞船上的金属片刻画了人类的形象、居住的地球以及太阳系的位置，1977年，美国的"旅行者一号"又给外面的世界带去了更丰富的信息，包括一部结实的唱机和一张镀金的唱片，唱片上收录了几十种人类语言和多首音乐作品(其中有中国的古典乐曲)。人们热切地期望外星人会收到它。
　　为了和外星人取得联系，科学家们甚至还制造了庞大复杂的设备，试图向外星发射信息和接收来自外星的信息。但是，经过了许多努力，人们依然没有找到外星人。一些见到外星人的说法也仅仅是传说，难以得到有力的证实。 
　　值得一提的还有飞碟，许多人看到了它，也猜想它就是外星人驾驶的飞船，可这也仅仅是一种猜想而已。
　　那么，到底有没有外星人呢?科学家分析，宇宙间象地球这样这样的行星肯定还很多，某些与地球环境相似的行星确实很可能有外星人，但是由于我们的航天、通讯技术尚未足够发达，要找到他们我们还必须加倍努力才行。
2.汤姆逊的原子模型
英国物理学家J·J·汤姆逊于1907年提出的一种原子模型。汤姆逊在发现电子之后，对原子中正、负电荷如何分布的问题提出了他自己的原子模型，汤姆逊认为：原子的正、负电荷均匀地分布在整个原子球体内，而正电荷则嵌在其中，所以有人将汤姆逊模型类比为“西瓜模型”。为了解释元素周期表，汤姆逊还假设电子分布在一个个环上，第一只环只可放5个电子，第二只环上放10个电子，假如一个原子有70个电子，那么必须有6只同心环，汤姆逊模型虽然能够解释元素的周期性，但以后的实验证明，此模型是错误的，不过它包含的同心环以及环上只能安置有限个电子的概念有益于后来的玻尔理论的发展。

3.摩擦起电的实质

平常所说的“摩擦起电”并不是创造了电，只是依靠摩擦，使一个物体上的电子转移到了另一个物体上，得到电子的物体带负电，失去电子的物体带正电，并且相互摩擦的两个物体同时带上了等量异种电荷。

   摩擦起电现象说明：（1）在通常情况下，原子呈中性，由原子组成的物体也呈中性．（2）不同物质的原子核束缚电子的本领不同．（3）两个物体相互摩擦时，哪个物体的原子核束缚电子的本领弱，它的一些电子就会转移到另一个物体上，失去电子的物体带正电，得到电子的物体带等量的负电．（4）“摩擦起电的原因是电荷从一个物体转移到另一个物体上，并不是摩擦创造了电荷．”
智  能  归  例

题型一   知道物质由分子组成,知道分子的概念

例 1 下列关于分子的说法,正确的是（    ）

A．分子是组成物质的最小微粒

B．分子是物体不能再分的最小微粒

C．分子是组成物质的仍能保持其化学性质的最小微粒

D．以上说法都不对

知识点   知道分子的概念

闯关点拨   分子是人们认识物质微观世界的第一道大门，它是保持物质化学性质不变的一种最小微粒。而分子则由更小的微粒─原子组成。例如水分子由两个氢原子和一个氧原子所组成

答   选C

例2   1mm3的一滴油滴在水面上,充分扩展后面积最大为3m2,则估测一下油分子的直径约为(    )

A.　 3.3×10 -6dm  　B. 3.3×10 -10 m  　C.  3.3×108m  　D. 3.3×10–6m

知识点   用油膜法测分子的直径
闯关点拨 　油膜法测分子直径是一个非常典型的测定微小分子直径的方法,设油分子的直径是D,且油分子是单个紧密排列成的,则有SD=V, 所以D=V/S=1mm3/3m2=1×10-9 m3/3m2=3.3×10—10m

选    B

[拓展题]  某中物质分子的直径为2×10-10m．假设将这种物质的分子一个个仅挨着排列，则在1mm内可以排列多少各分子？若将这么多的乒乓球（直径为4cm）用线沿直径方向串起来，那么这根线至少要多长？

闯关点拨  模型是物理学中经常采用的一种处理方法，把分子当作球体就是一种模型．分子的大小一般用“直径”来表示．

解  1mm内可以容纳的分子数为n=
[image: image6.png]


（个），

这根线的长度为l=5×106×4cm=2×107cm=2×105m=200km．

题型二   了解固态、液态、气态的微观模型，并会解释一些有关的现象
例  物质的状态改变时体积发生改变，有关说法不正确的是（  ）

A．主要是由于构成物质的分子在排列上发生变化

B．固体物质具有一定的形状和体积，是因为构成它们的粒子间有强大的作用力

C．气态物质的分子的间距很大，分子间作用力极小，容易被压缩

D．液态物质的分子间的作用力较固体分子间的作用力大

知识点   了解分子在固体、液体和气体状态下的结构
闯关点拨  本题主要考查分子在固体、液体和气体状态下的微观结构．固态物质中，分子间的排列十分紧密且有规则，粒子间有强大的作用力将分子凝聚在一起．分子来回振动，但位置相对稳定，就像学生坐在自己的座位上身子可以来回晃动一样．因此，固体物质具有一定的体积和形状．液体物质中，分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子间的作用力比固体小，就像学生在自己的教室中交换座位，但又没有离开教室一样．因此，液体没有确定的形状，具有流动性．气态物质中，分子间距很大，并高速向四面八方运动，粒子之间的作用力很小，易被压缩．就好比学生在操场上玩，他们处于完全自由的状态，四处奔跑．因此，气体具有很强的流动性．

解   选D
题型三   本组题主要考查你对原子结构的认识

例1   知道了一切物质都是由分子、原子所组成，知道了原子是由带正电的原子核和带负电的电子所组成，就能解释物体的带电与不带电。一个物体没有带电，是因为（   ）

A．物体内部没有电荷

B．物体内部原子个数与电子个数相等

C．物体内原子核所带的正电荷总数与电子所带的负电荷总数相等

D．物体内原子核的正电荷数与一个电子所带负电荷数相等

知识点   认识原子的核式模型
闯关点拨   原子是由核外电子和原子核组成的，而电子和原子核都是带电的，所以任何物体内部都有电荷。物体内部原子个数与电子个数一般是不等的，但是在通常情况下，原子核内的质子数与核外电子总数相等。由于质子与电子所带电的电性相反、电量相等，且中子是不带电的，所以原子是不带电的。故一般情况下，物体对外也不显电性。

答  选C

中考典题精析

考题1   关于卢瑟福提出的原子结构的核式模型，下列说法中错误的是（   ）

（江苏省2002年中考题）

A．原子由质子和中子组成

B．原子由原子核和电子组成

C．原子的质量几乎集中在原子核内

D．原子核位于原子中心，核外电子绕原子核高速旋转

闯关点拨  本题考查原子结构的核式模型．

解  由原子的核式结构可知，原子由原子核和核外电子组成，原子核位于原子中心，核外电子绕原子核高速旋转．原子核的体积虽小，但原子的质量几乎集中在原子核内．质子和中子组成原子核．

答  选A

智  能  训  练

基础知识训练

1．原子核是由质子和        组成的。纳米技术是高新科学技术和工程技术，纳米是很小的长度单位，
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，则我国科学家制造的纳米碳纤维管的直径是
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，相当于_______个分子一个一个排列起来的长度。（题型一）
2．电子的发现说明_____________是可分的，质子和中子的发现说明_____________是可分的；夸克的发现说明_____________是可分的。 （题型二）
3．1g食盐中约有1.04×1022个分子，把1g食盐投入一个水库中，已知水库的蓄水量为4×109m3，如果食盐分子均匀分布在水库的水中，那么每立方厘米的水中约含有__________个食盐分子. （题型一）
4．有四种物质：①细胞，②电子，③原子，④质子．按从大到小排列的顺序是 (   )

A．①②③④    B．①③④②    C．②①④③    D．②④③①

5．下列对物体结构的描述，正确的是（   ）（题型三）
A．固态物质结构的描述，就像学生做广播操一样

B．液态物质的分子可以移动，就像操场上踢足球的学生一样可以在操场上跑动

C．气态物质的分子几乎不受力，就像下课以后的同学可以自由活动

6．早在19世纪末叶，汤姆逊就发现了电子，将人们的视线引入到原子的内部. 由此，科学家们提出了多种关于原子结构的模型. 通过学习，你认为原子结构与下列事物结构最接近的是：（   ）（题型二）
A．西红柿；         B．西瓜；         C．面包；         D．太阳系.
7．物质从液态变成气态的时候，体积变化的正确说法是（   ）（题型三）
A．体积都变小






B．体积都变大

C．有的体积变大，有的体积变小


D．无法判断

8．下列说法中，不正确的是（  ）（题型三）
A．固体有一定的形状和体积



B．液体有一定的形状和体积

C．液体有一定的体积，没有一定的形状

D．气体没有一定的形状和体积

综合提高训练

1．碳原子中有6个电子，碳原子的质量是氢原子质量的12倍，碳原子中有_____个质子，_____个中子。（题型二）
2．汤姆逊发现电子后，为什么说原子还有带正电的“东西”存在?答：因为            。（题型二）
3．2000多年前，我国的庄子说过：“一尺之捶，日取其半，万世不竭．”我们假设：取1m长的木杆，每天截取一半，第二天截取剩下的一半里的一半……这样截取一百天，剩下的木杆长度为：             m；把这个长度与分子、原子核、夸克的直径比较，你对庄子的上述言论的理解是：                                                       。

4．下列说法正确是                                       （   ）（题型二）
A．电子的发现使人们确信，原子是可分的      

B．分子是由原子和电子组成

C．原子是不可再分的最小微粒                

D．通常情况下，原子内部原子核所带的正电荷数与核外所有电子的负电荷数是不相等

5．关于原子结构，下列说法错误的是(    ) （题型二）
A．原于的大部分是空的

B．原子内部的正电荷和负电荷互相混合在一起，所以整个原子不带电

C．电子绕原子核高速旋转

D．原子核带正电荷

6．钠原子核中有11个质子，12个中子，在带一个单位正电荷的钠离子中，原子核外的电子共有(    ) （题型二）
A．10个         B．11个        C．12个         D．1个
7．下列各种说法中错误的是（  ）（题型二）
A．电子的发现使人们认识到原子核也有内部结构

B．放射性现象使人们认识到原子核也有内部结构

C．电子的发现把人们带入原子的内部世界，认识了原子是由原子核和电子组成的

D．原子核的质量基本上等于原子的质量

8．已经查明，α粒子就是氦核，氦（He）原子和原子核结构示意图如图10-1所示，下列说法正确的是（   ）（题型二）
A．原子核内有1个中子、1个质子，核外2个电子

B．原子核内有2个中子、2个质子，核外2个电子

C．原子核内有1个中子、3个质子，核外3个电子

D．原子核内有3个中子、1个质子，核外1个电子

9．用分子的观点对下列常见的现象的解释，错误的是（   ）（题型三）
A．热胀冷缩        分子大小随温度的变化而改变

B．花香四溢        分子不停地运动

C．食物腐败        分子发生变化

D．酒精挥发        分子间间隔变大

10．任何物体都能分割为极小的微粒，这是物质的可分性，如将一块糖进行若干次对分，但要保持其独特的甜味，可分为最小的微粒是（   ）（题型一）
A．分子







B．原子



C．一定数目分子的微小微粒


D．糖粉末

11．1cm3的水里含3.35×1022个水分子，一滴水的体积是2×
[image: image5.wmf]3
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，它含有多少个水分子？如果一只微生物来喝水，每分钟喝进5×107个水分子，需要多长时间才能喝完这滴水？（题型一）
12．探究：物质从液态变成固态的时候，体积是变大了还是变小了？

猜想：

设计、进行实验：选用熟动物油作为探究对象．

把熟动物油放在烧杯里，用火加热，使它完全熔化，记下液面所在的刻度位置．

拿开火源，使熟动物油冷却．

观察：它的体积是变大了还是变小了？

你还可以用什么物质进一步进行探究？

写出你的探究结果：

13．探究：

水结成冰后，体积是变大了还是变小了？

猜想：

设计、进行实验：

分析、得出结论：

交流：通过第12、13两题的探究，你有什么发现？










































































































摩擦起电的实质是电荷的转移．
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